## «Память их бетонная хранит фашистского вторжения угрозу»

Установлены мемориальные таблички на дотах, сохранившихся в Московском районе после Великой Отечественной войны. Торжественная церемония по их установке прошла у дота, расположенного на пересечении улицы Гастелло и проспекта Юрия Гагарина.

мероприятии участвовали глава района Владимир Ушаков, представители муниципальных образований и ветераны. Но больше всего было школьников. Свои делегации прислали детские общественные организации «Юнги» (школа № 489), «Фортуна» (школа № 537), «Алые паруса» (школа № 613), «Тинейджэр+», школы № 485 (заботливые хранители именно этого дота), 519, 536, 543, 643, 507, Центр физкультуры и здоровья, ПМЦ «Московский», Дом молодежи «Пулковец».

Доты (долговременные огневые точки) были сохранены после войны по решению Ленгорисполкома как памятники инженерно-оборонных сооружений периода блокады Ленинграда. На территории нашего района сейчас 11 дотов, а в годы блокады их было 42.

В 2003 году по инициативе лидеров «Тинейджэр+» стартовала акция «Сохраняя память». Тогда ребята решили, что на территории Московского района не должно быть неухоженных объектов времен Великой Отечественной войны, ведь на тот момент доты были в плачев-



ном состоянии: их амбразуры были забиты мусором, а стены расписаны и разрушены. Идею ребят сразу поддержали взрослые: педагоги Дворца, учителя школ, депутаты муниципальных образований, сотрудники садово-паркового хозяйства, предприниматели. На мероприятии, кстати, вспомнили, что с первых дней помощь юным добровольцам в реализации проекта «Сохраняя память» оказывал нынешний глава администрации района Владимир Ушаков.

За 13 лет уже сложилась традиция проведения акции «Сохраняя память», и теперь у каждого дота есть свои проверенные временем заботливые шефы — юное поколение района. На мероприятии, о котором мы рассказываем, эта традиция получила официальное за-



крепление. Ведь на каждой табличке, а их по числу дотов 11, теперь указаны образовательное учреждение, детская общественная организация или подростковый центр, которые шефствуют над памятником.

Существенный момент. На табличках напечатан QR-код, который разработали ученики

школы № 507. Используя его, любой человек, у которого есть смартфон, может сразу зайти на сайт «Книга памяти памятных мест Санкт-Петербурга и Ленинградской области», чтобы получить об интересующем доте полную информацию.

Организаторы мероприятия с гордостью рассказали, что

сегодня благодаря объединению усилий взрослых и детей в Московском районе все доты содержатся в отличном состоянии. Серьезный вклад в их достойный вид вносят и предприниматели района. Например, доты на Московской площади (около Дома советов и за ним) благодаря холдингу «Ленинец» всегда в идеальном состоянии.

«Акция «Сохраняя память» продолжает свое развитие, — сказал глава района Владимир Ушаков. — И пока жива память, мы будем дорожить своей историей и будем благодарны тем, кто отдал свою жизнь за нашу возможность жить под мирным небом уже долгих 70 лет. И еще. Это здорово, что у нас такая активная молодежь и что она многое берет под свою защиту. В том числе и нашу историю».

«Прикрыв устало веки амбразур, На рубежах блокадных дремлют лоты.

Рожденные в военную грозу, они, Как ветераны, — без работы. Но память их бетонная хранит Фашистского вторжения угрозу, И стойкости защитников гранит, И скорби нашей высохшие

слезы»...

Эти стихи, украсившие сейчас информационно-мемориальные таблички, прикрепленные на дотах, увековечивают и автора — поэта-блокадника Анатолия Молчанова, который был большим другом школьников Московского района...

• Светлана ЗАДУЛИНА